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Στισ 25 του περαςμζνου Γενάρθ ο ελλθνικόσ λαόσ πιρε μια γενναία απόφαςθ. 
Τόλμθςε να αμφιςβθτιςει το μονόδρομο τθσ ςκλθρισ λιτότθτασ του μνθμονίου και 
να επιδιϊξει μια νζα ςυμφωνία. Μια νζα ςυμφωνία που επιτρζπει ςτθν Ελλάδα να 
επιςτρζψει ςτθν ανάπτυξθ εντόσ του ευρϊ με ζνα οικονομικό πρόγραμμα 
βιϊςιμο, χωρίσ τα λάκθ του παρελκόντοσ. 

Αυτά τα λάκθ, άλλωςτε, τα πλιρωςε ακριβά ο ελλθνικόσ λαόσ, αφοφ μζςα ςε 
πζντε χρόνια θ ανεργία ςκαρφάλωςε ςτο 28% (60% για τουσ νζουσ), το μζςο 
ειςόδθμα μειϊκθκε κατά 40%, ενϊ θ Ελλάδα, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ Eurostat, 
ζγινε θ χϊρα τθσ Ε.Ε. με τον υψθλότερο δείκτθ κοινωνικισ ανιςότθτασ.  

Και το χειρότερο: Το πρόγραμμα αυτό, παρά τα βαρφτατα πλιγματα ςτον 
κοινωνικό ιςτό, δεν κατάφερε τθν ανάκτθςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ τθσ ελλθνικισ 
οικονομίασ. Το δθμόςιο χρζοσ εκτινάχκθκε από το 124% ςτο 180% του ΑΕΠ, θ 
ελλθνικι οικονομία -παρά τισ βαριζσ κυςίεσ του λαοφ τθσ- παραμζνει εγκλωβιςμζνθ 
ςε ζνα κλίμα διαρκοφσ αβεβαιότθτασ, που γεννοφν οι ανζφικτοι ςτόχοι 
δθμοςιονομικισ εξιςορρόπθςθσ που τθν υποχρεϊνουν να πορεφεται ςε ζναν 
φαφλο κφκλο λιτότθτασ και φφεςθσ. 

Βαςικόσ ςτόχοσ τθσ νζασ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ τουσ τελευταίουσ τζςςερισ 
μινεσ είναι να δοκεί τζλοσ ςε αυτό τον φαφλο κφκλο, τζλοσ ςε αυτι τθν 
αβεβαιότθτα. Μια αμοιβαία επωφελισ ςυμφωνία που κζτει ρεαλιςτικοφσ ςτόχουσ 
πλεοναςμάτων, ενϊ ταυτόχρονα επαναφζρει τθν ατηζντα τθσ ανάπτυξθσ και των 
επενδφςεων, μια οριςτικι λφςθ ςτο ελλθνικό ηιτθμα, είναι ςιμερα πιο ϊριμθ και 
πιο αναγκαία από ποτζ.  

Μια τζτοια ςυμφωνία, εξάλλου, κα ςθμάνει και το τζλοσ τθσ ευρωπαϊκισ 
οικονομικισ κρίςθσ που ξζςπαςε επτά χρόνια πριν, κλείνοντασ τον κφκλο τθσ 
αβεβαιότθτασ για τθν Ευρωηϊνθ.  

 
Σιμερα θ Ευρϊπθ ζχει τθ δυνατότθτα να πάρει αποφάςεισ που κα 

πυροδοτιςουν μια ραγδαία ανάκαμψθ τθσ ελλθνικισ και τθσ ευρωπαϊκισ 
οικονομίασ, δίνοντασ τζλοσ ςτα ςενάρια περί Grexit, που εμποδίηουν μια 
μακροπρόκεςμθ ςτακεροποίθςθ τθσ ευρωπαϊκισ οικονομίασ και μποροφν ανά 
πάςα ςτιγμι να κλονίςουν τθν εμπιςτοςφνθ, τόςο των πολιτϊν όςο και των 
επενδυτϊν ςτο κοινό μασ νόμιςμα. 

Λζνε, όμωσ, πολλοί ότι θ ελλθνικι πλευρά δεν βοθκάει ς’ αυτι τθ κατεφκυνςθ 
γιατί προςζρχεται ςτισ διαπραγματεφςεισ αδιάλλακτθ και χωρίσ προτάςεισ. 

Είναι πράγματι ζτςι; 
Επειδι οι ςτιγμζσ είναι κρίςιμεσ, ίςωσ και ιςτορικζσ, όχι μόνο για το μζλλον 

τθσ Ελλάδασ αλλά και για τθν πορεία τθσ Ευρϊπθσ, κα ικελα με τθ ςθμερινι μου 
παρζμβαςθ να αποκαταςτιςω τθν αλικεια και να ενθμερϊςω υπεφκυνα τθν 
παγκόςμια κοινι γνϊμθ για τισ πραγματικζσ προκζςεισ και κζςεισ τθσ Ελλθνικισ 
Δθμοκρατίασ. 

 
Θ ελλθνικι κυβζρνθςθ, ςτθ βάςθ τθσ απόφαςθσ του Eurogroup τθσ 20θσ του 

Φλεβάρθ, ζχει κατακζςει ζνα ευρφτατο πακζτο μεταρρυκμιςτικϊν προτάςεων, με 
ςτόχο μια ςυμφωνία που κα ςυνδυάηει τόςο το ςεβαςμό ςτθν ετυμθγορία του 
ελλθνικοφ λαοφ όςο, όμωσ, και το ςεβαςμό ςτουσ κανόνεσ και τισ αποφάςεισ που 
διζπουν τθ λειτουργία τθσ Ευρωηϊνθσ.  
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Βαςικι κατεφκυνςθ των προτάςεϊν μασ είναι θ δζςμευςθ ςε χαμθλότερα -και 
ωσ εκ τοφτου εφικτά- πρωτογενι πλεονάςματα το 2015 και το 2016 και ςε 
υψθλότερα για τα επόμενα χρόνια, δεδομζνου ότι προςδοκοφμε ανάλογθ αφξθςθ 
των ρυκμϊν ανάπτυξθσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

Εξίςου βαςικό ςθμείο των προτάςεϊν μασ είναι θ δζςμευςθ για αφξθςθ των 
δθμοςίων εςόδων, μζςω, όμωσ, αναδιανομισ των βαρϊν από τα χαμθλά και 
μεςαία ςτα υψθλά ειςοδιματα, που μζχρι ςιμερα απζφευγαν να πλθρϊςουν το 
δικό τουσ μερίδιο για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ κρίςθσ, κακϊσ ςτθ χϊρα μου 
προςτατεφτθκαν αποτελεςματικά, τόςο από τθν πολιτικι ελίτ, όςο και από τα 
«ςτραβά μάτια» τθσ τρόικα. 

Από τθν πρϊτθ ςτιγμι τθσ νζασ διακυβζρνθςθσ, άλλωςτε, δείξαμε αυτζσ τισ 
προκζςεισ και τθν αποφαςιςτικότθτά μασ, νομοκετϊντασ ςυγκεκριμζνθ ρφκμιςθ 
που αντιμετωπίηει τθν απάτθ των τριγωνικϊν ςυναλλαγϊν, εντατικοποιϊντασ τουσ 
τελωνειακοφσ και φορολογικοφσ ελζγχουσ, ϊςτε να περιορίςουμε ουςιαςτικά το 
λακρεμπόριο και τθ φοροδιαφυγι.  

Για πρϊτθ φορά μετά από χρόνια καταλογίςαμε τα  οφειλόμενα χρζθ των 
ιδιοκτθτϊν των μζςων ενθμζρωςθσ προσ το ελλθνικό δθμόςιο.  

Θ αλλαγι κλίματοσ ςτθ χϊρα είναι ςαφισ και αποδεικνφεται από το γεγονόσ 
ότι και τα δικαςτιρια επιταχφνουν το ζργο τουσ για τθν απονομι δικαιοςφνθσ ςε 
υποκζςεισ μεγάλθσ φοροδιαφυγισ. Οι ολιγάρχεσ, με άλλα λόγια, που είχαν 
ςυνθκίςει ςτθν προςταςία του πολιτικοφ ςυςτιματοσ ζχουν, πλζον, πολλοφσ 
λόγουσ να χάνουν τον φπνο τουσ. 

Δεν είναι, όμωσ, μόνο οι βαςικζσ κατευκφνςεισ, αλλά και οι εξειδικευμζνεσ 
προτάςεισ που ζχουμε κατακζςει ςτο πλαίςιο των ςυηθτιςεων με τουσ κεςμοφσ 
που ζχουν καλφψει ζνα τεράςτιο μζροσ τθσ απόςταςθσ που μασ χϊριηε πριν από 
μερικοφσ μινεσ. Συγκεκριμζνα, θ ελλθνικι πλευρά ζχει αποδεχκεί τθν υλοποίθςθ 
ςειράσ κεςμικϊν μεταρρυκμίςεων, όπωσ θ ενίςχυςθ τθσ ανεξαρτθςίασ τθσ Γενικισ 
Γραμματείασ Δθμοςίων Εςόδων (ΓΓΔΕ) και τθσ Στατιςτικισ Αρχισ (ΕΛΣΤΑΤ), 
παρεμβάςεισ για τθν επιτάχυνςθ τθσ απονομισ δικαιοςφνθσ αλλά και παρεμβάςεισ 
ςτισ αγορζσ προϊόντων ϊςτε να αρκοφν ςτρεβλϊςεισ και προνόμια. 

Επίςθσ, παρά τθν κάκετθ αντίκεςι μασ ςτο μοντζλο ιδιωτικοποιιςεων που 
προωκείται από τουσ κεςμοφσ, γιατί δεν δθμιουργεί αναπτυξιακι προοπτικι και 
δεν μεταφζρει πόρουσ ςτθν πραγματικι οικονομία, αλλά ςτο, οφτωσ ι άλλωσ, μθ 
βιϊςιμο χρζοσ, αποδεχκικαμε να ολοκλθρϊςουμε, με κάποιεσ μικρζσ 
τροποποιιςεισ, το πρόγραμμα των ιδιωτικοποιιςεων, αποδεικνφοντασ ζμπρακτα 
τθν διάκεςι μασ για βιματα προςζγγιςθσ. 

Συμφωνιςαμε, επίςθσ, να υλοποιιςουμε μια μεγάλθ μεταρρφκμιςθ ςτο ΦΠΑ 
απλοποιϊντασ το ςφςτθμα και ενιςχφοντασ τθν αναδιανεμθτικι διάςταςθ του 
φόρου, ϊςτε να επιτφχουμε αφξθςθ τόςο τθσ ειςπραξιμότθτασ όςο και των εςόδων. 

 
Κατακζςαμε ςυγκεκριμζνεσ προτάςεισ μζτρων που κα επιφζρουν περαιτζρω 

αφξθςθ των εςόδων: Ζκτακτθ ειςφορά ςτα πολφ υψθλά κζρδθ, φόρο ςτο 
θλεκτρονικό ςτοίχθμα, εντατικοποίθςθ των ελζγχων των μεγαλοκατακετϊν / 
φοροφυγάδων, μζτρα για τθν είςπραξθ λθξιπρόκεςμων οφειλϊν προσ το δθμόςιο, 
ειδικό φόρο πολυτελείασ, διαγωνιςμό για τισ ραδιοτθλεοπτικζσ άδειεσ τισ οποίεσ θ 
τρόικα ξζχαςε ςυμπτωματικά επί πενταετία και άλλα. 
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Τα μζτρα αυτά όχι μόνο αυξάνουν τα ζςοδα, αλλά ταυτόχρονα δεν 
δθμιουργοφν υφεςιακό αποτζλεςμα, αφοφ δεν μειϊνουν ακόμθ περιςςότερο τθν 
ενεργό ηιτθςθ και δεν προςκζτουν περιςςότερα βάρθ ςτα χαμθλά και μεςαία 
κοινωνικά ςτρϊματα. 

 
Συμφωνιςαμε, επιπλζον, να υλοποιιςουμε μια μεγάλθ μεταρρφκμιςθ ςτο 

αςφαλιςτικό ςφςτθμα. Με τθν ενοποίθςθ ταμείων και τθν κατάργθςθ διατάξεων 
που κακϊσ επιτρζπουν τισ πρόωρεσ ςυνταξιοδοτιςεισ, γεγονόσ που αυξάνει το 
πραγματικό όριο ςυνταξιοδότθςθσ. Και όλα αυτά παρά το γεγονόσ ότι οι απϊλειεσ 
των αςφαλιςτικϊν ταμείων που ζχουν δθμιουργιςει το μεςοπρόκεςμο πρόβλθμα 
βιωςιμότθτάσ τουσ, οφείλονται κατά κφριο λόγο ςε πολιτικζσ επιλογζσ για τισ οποίεσ 
ςοβαρότατθ ευκφνθ φζρουν τόςο οι προθγοφμενεσ ελλθνικζσ κυβερνιςεισ όςο και 
κυρίωσ θ τρόικα (μείωςθ των αποκεματικϊν των αςφαλιςτικϊν ταμείων κατά 25 
δις. ευρϊ μζςω του PSI αλλά και υψθλότατθ ανεργία που οφείλεται ςχεδόν 
αποκλειςτικά ςτο ακραίο πρόγραμμα λιτότθτασ που εφαρμόηεται ςτθ χϊρα από το 
2010). 

 
Τζλοσ, και παρά τθ δζςμευςι μασ προσ τουσ εργαηόμενουσ να 

αποκαταςτιςουμε άμεςα τθν ευρωπαϊκι νομιμότθτα ςτθν αγορά εργαςίασ που 
αποδιαρκρϊκθκε πλιρωσ τθν τελευταία πενταετία υπό το πρόςχθμα τθσ 
ανταγωνιςτικότθτασ, αποδεχκικαμε να υλοποιιςουμε τθν εργαςιακι 
μεταρρφκμιςθ μόνο μετά από διαβοφλευςθ με τον ILO, που ιδθ ζχει τοποκετθκεί 
κετικά ςτισ προτάςεισ τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ. 

 
Με δεδομζνα τα παραπάνω εφλογα αναρωτιζται κανείσ γιατί αυτι θ επιμονι 

ςε μονότονεσ δθλϊςεισ κεςμικϊν αξιωματοφχων ότι θ Ελλάδα δεν κατακζτει 
προτάςεισ; Ποιον ςκοπό εξυπθρετεί αυτι θ παρατεταμζνθ ςτάςθ ρευςτότθτασ προσ 
τθν Ελλθνικι οικονομία, τθ ςτιγμι μάλιςτα που θ Ελλάδα ζχει αποδείξει ότι κζλει 
να ςεβαςτεί τισ εξωτερικζσ τθσ υποχρεϊςεισ, πλθρϊνοντασ από τον Αφγουςτο του 
2014 περιςςότερα από 17 δις. ευρϊ ςε τόκουσ και χρεολφςια (περίπου 10% του 
ΑΕΠ τθσ) χωρίσ καμία απολφτωσ εξωτερικι χρθματοδότθςθ; Και, τζλοσ, ποια θ 
ςκοπιμότθτα των ςυντονιςμζνων διαρροϊν ότι δεν είμαςτε κοντά ςε μια ςυμφωνία 
που κα βάλει ζνα τζλοσ ςτθν πανευρωπαϊκι και παγκόςμια οικονομικι και πολιτικι 
αβεβαιότθτα που ςυντθρείται εξαιτίασ του ελλθνικοφ ηθτιματοσ; 

 
Θ ανεπίςθμθ απάντθςθ από τθν μεριά οριςμζνων είναι ότι δεν είμαςτε κοντά 

ςε ςυμφωνία επειδι θ ελλθνικι πλευρά εμμζνει ςτισ κζςεισ τθσ για τθν 
αποκατάςταςθ των ςυλλογικϊν διαπραγματεφςεων και αρνείται να προχωριςει 
ςτθν περαιτζρω μείωςθ των ςυντάξεων.  

Οφείλω, λοιπόν, οριςμζνεσ διευκρινιςεισ. 
Σ’ ό,τι αφορά το πρϊτο ηιτθμα, θ κζςθ τθσ ελλθνικισ πλευράσ είναι ότι δεν 

είναι δυνατόν θ νομοκεςία προςταςίασ των εργαηομζνων ςτθν Ελλάδα να μθν 
ανταποκρίνεται ςτα ευρωπαϊκά ςτάνταρ ι, πολφ περιςςότερο, να παραβιάηει 
κατάφωρα τθν ίδια τθν ευρωπαϊκι εργατικι νομοκεςία. Αυτό που ηθτάμε δεν είναι 
τίποτα περιςςότερο από αυτά που ιςχφουν ςε όλεσ τισ χϊρεσ τθσ Ευρωηϊνθσ. Και γι’ 
αυτό άλλωςτε, πρόςφατα, προχϊρθςα και ςε κοινι διλωςθ για το κζμα με τον 
Πρόεδρο Η. Κλ. Γιοφνγκερ. 
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Σ’ ό,τι αφορά το δεφτερο ηιτθμα, αυτό των ςυντάξεων, θ κζςθ τθσ ελλθνικισ 
κυβζρνθςθσ είναι απολφτωσ τεκμθριωμζνθ και λογικι. Στθν Ελλάδα οι ςυντάξεισ 
ζχουν μειωκεί ςωρευτικά ςτα χρόνια του μνθμονίου από 20% μζχρι και 48%, ενϊ 
αυτι τθ ςτιγμι το 44,5% των ςυνταξιοφχων παίρνουν ςφνταξθ κάτω από το ςτακερό 
όριο τθσ ςχετικισ φτϊχειασ, ενϊ και ζνα ποςοςτό, περίπου 23,1% των 
ςυνταξιοφχων, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ Eurostat, ηει ςε κίνδυνο φτϊχειασ και 
κοινωνικοφ αποκλειςμοφ. 

Είναι, λοιπόν, προφανζσ ότι αυτι θ εικόνα, αποτζλεςμα τθσ μνθμονιακισ 
πολιτικισ, δεν μπορεί να γίνει ανεκτι όχι μόνο για τθν Ελλάδα, αλλά και για 
οποιαδιποτε πολιτιςμζνθ χϊρα. 

 
Ασ ποφμε λοιπόν τα πράγματα με το όνομά τουσ.  
Θ μθ επίτευξθ ςυμφωνίασ, μζχρι ςτιγμισ, δεν οφείλεται ςε μια υποτικζμενθ 

άτεγκτθ, αδιάλλακτθ και ακατανόθτθ ςτάςθ τθσ Ελλάδασ. Αλλά ςτθν επιμονι 
οριςμζνων κεςμικϊν παραγόντων να κατακζτουν προτάςεισ παράλογεσ και να 
δείχνουν παντελι αδιαφορία τόςο ςτθν πρόςφατθ δθμοκρατικι επιλογι του 
ελλθνικοφ λαοφ, όςο και ςτθ δθμόςια παραδοχι και των τριϊν κεςμϊν ότι κα 
υπάρξει θ αναγκαία ευελιξία, ϊςτε να γίνει ςεβαςτι θ λαϊκι ετυμθγορία. 

Για ποιο λόγο όμωσ αυτι θ επιμονι ; 
Μια πρϊτθ αβίαςτθ ςκζψθ κα ιταν ότι θ επιμονι οφείλεται ςτθν επικυμία 

οριςμζνων να μθ παραδεχκοφν τα λάκθ τουσ και να επιβεβαιϊςουν εαυτοφσ 
παραγνωρίηοντασ τθν αποτυχία τουσ. Εξάλλου, δεν πρζπει να ξεχνάμε τθ δθμόςια 
παραδοχι, πριν από λίγα χρόνια, του ΔΝΤ ότι ζςφαλε ςτον υπολογιςμό τθσ φφεςθσ 
που κα προκαλοφςε το μνθμονιακό πρόγραμμα. Ωςτόςο κεωρϊ ότι αυτι είναι μια 
ρθχι προςζγγιςθ. Δεν μπορϊ να πιςτζψω ότι το μζλλον τθσ Ευρϊπθσ εξαρτάται από 
το πείςμα ι τθν εμμονι κάποιων παραγόντων. 

 
Καταλιγω, λοιπόν, ςτο ςυμπζραςμα ότι το ηιτθμα τθσ Ελλάδασ δεν αφορά 

αποκλειςτικά τθν Ελλάδα, αλλά αποτελεί το επίκεντρο τθσ ςφγκρουςθσ δφο εκ 
διαμζτρου αντίκετων ςτρατθγικϊν για το μζλλον τθσ ευρωπαϊκισ ενοποίθςθσ. 

Θ πρϊτθ ςτρατθγικι επιδιϊκει τθν εμβάκυνςθ τθσ ευρωπαϊκισ ενοποίθςθσ ςε 
ζνα πλαίςιο ιςότθτασ και αλλθλεγγφθσ μεταξφ των λαϊν και των πολιτϊν τθσ. Οι 
υπζρμαχοι αυτισ τθσ ςτρατθγικισ ξεκινοφν από το δεδομζνο ότι δεν είναι δυνατόν 
να ηθτείται από τθν νζα ελλθνικι κυβζρνθςθ να κάνει τα ίδια με τθν προθγοφμενθ –
θ οποία, δεν πρζπει να ξεχνάμε, απζτυχε παταγωδϊσ. Και ξεκινοφν από αυτό το 
δεδομζνο, γιατί διαφορετικά κα ζπρεπε να καταργιςουμε τισ εκλογζσ ςε όςεσ 
χϊρεσ βρίςκονται ςε πρόγραμμα. Να αποδεχτοφμε, δθλαδι, να διορίηονται οι 
υπουργοί και οι πρωκυπουργοί από τουσ κεςμοφσ και οι πολίτεσ να αποςτεροφνται 
από το δικαίωμα του εκλζγειν μζχρι τθν ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ. 

Καταλαβαίνουν ότι κάτι τζτοιο ςθμαίνει τθν ολοκλθρωτικι κατάργθςθ τθσ 
δθμοκρατίασ ςτθν Ευρϊπθ, το τζλοσ κάκε προςχιματοσ και τθν αρχι μιασ 
διάςπαςθσ και ενόσ απαράδεκτου διχαςμοφ τθσ Ενωμζνθσ Ευρϊπθσ. Σθμαίνει εν 
τζλει τθν αρχι για τθν δθμιουργία ενόσ τεχνοκρατικοφ τερατουργιματοσ, που κα 
οδθγιςει ςε μια Ευρϊπθ εντελϊσ ξζνθ προσ τισ ιδρυτικζσ τθσ αξίεσ.  
 

Θ δεφτερθ ςτρατθγικι επιδιϊκει ακριβϊσ αυτό: Τθ διάςπαςθ και τον διχαςμό 
τθσ Ευρωηϊνθσ και ςυνακόλουκα τθσ Ε.Ε.  
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Πρϊτο βιμα προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ είναι θ δθμιουργία μιασ Ευρωηϊνθσ 
δφο ταχυτιτων, όπου ο ςκλθρόσ πυρινασ κα κζτει ςκλθροφσ κανόνεσ λιτότθτασ και 
προςαρμογισ και κα διορίηει ζναν Υπερυπουργό Οικονομικϊν τθσ Ευρωηϊνθσ με 
απεριόριςτθ εξουςία, με τθ δυνατότθτα δθλαδι να απορρίπτει ακόμθ και 
προχπολογιςμοφσ κυρίαρχων κρατϊν που δεν ευκυγραμμίηονται με τα δόγματα του 
ακραίου νεοφιλελευκεριςμοφ. 

Για όςεσ χϊρεσ δε αρνοφνται να υποκφψουν ςτθν νζα εξουςία θ λφςθ κα είναι 
απλι: Σκλθρι τιμωρία. Υποχρεωτικι λιτότθτα. Και, ακόμθ περιςςότερο, περιοριςμοί 
ςτθν κίνθςθ κεφαλαίων, πεικαρχικζσ κυρϊςεισ, πρόςτιμα, ακόμθ και παράλλθλο 
νόμιςμα. Ζτςι οικοδομείται θ νζα ευρωπαϊκι εξουςία με πρϊτο κφμα τθν Ελλάδα θ 
οποία ςτο μυαλό αρκετϊν αποτελεί χρυςι ευκαιρία παραδειγματιςμοφ για όλουσ 
τουσ υποψιφιουσ απείκαρχουσ.  

Το πρόβλθμα, όμωσ, που δεν φαίνεται να λαμβάνει υπόψθ τθσ θ δεφτερθ 
αυτι ςτρατθγικι είναι το υψθλό ρίςκο που επωμίηεται και τουσ τεράςτιουσ 
κινδφνουσ που εγκυμονεί. Διότι όχι μόνο διακινδυνεφει να αποτελζςει τθν αρχι του 
τζλουσ για το εγχείρθμα τθσ ενωμζνθσ Ευρϊπθσ, μετατρζποντασ τθν ευρωηϊνθ από 
νομιςματικι ζνωςθ ςε ηϊνθ ςυναλλαγματικϊν ιςοτιμιϊν, αλλά επίςθσ πυροδοτεί 
και μια διαδικαςία οικονομικισ και πολιτικισ αβεβαιότθτασ που είναι πολφ πικανό 
να μεταςχθματίςει πλιρωσ τισ οικονομικζσ και πολιτικζσ ιςορροπίεσ ςε ολόκλθρθ τθ 
Δφςθ. 

Θ Ευρϊπθ, λοιπόν, βρίςκεται ςε ςταυροδρόμι. Μετά από τισ ςοβαρζσ 
παραχωριςεισ τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ θ απόφαςθ είναι ςτα χζρια όχι των 
κεςμϊν που άλλωςτε -με εξαίρεςθ τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι- δεν εκλζγονται και 
δεν λογοδοτοφν ςτουσ λαοφσ, αλλά ςτα χζρια των θγετϊν τθσ Ευρϊπθσ.  

Ποια ςτρατθγικι κα επικρατιςει; Εκείνθ του ρεαλιςμοφ για μια Ευρϊπθ τθσ 
αλλθλεγγφθσ, τθσ ιςότθτασ και τθσ δθμοκρατίασ ι θ ςτρατθγικι τθσ ριξθσ και τθσ 
διχοτόμθςθσ;  

Αν κάποιοι, πάντωσ, νομίηουν ι, κζλουν να πιςτεφουν, ότι θ απόφαςθ αυτι 
αφορά αποκλειςτικά και μόνο τθν Ελλάδα διαπράττουν μεγάλοσ λάκοσ. Θα τουσ 
πρότεινα απλϊσ να ξαναδιαβάςουν το αριςτοφργθμα του Χζμινγουεϊ: «Για ποιον 
χτυπά θ καμπάνα;». 


